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    ATA DA 42ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/12/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke.  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos doze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, solicitando ao 

Secretário, vereador Maiquel Butzke, que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A Senhora 

Presidente solicitou ao Vereador Moisés Cerentini que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

041/2022 do dia 05/12/2022. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador 

Silomar Garcia Silveira – O vereador cumprimentou a todos os presentes, 

ocupando a tribuna para primeiramente saudar o Dr. Bertholdo Lawall, que foi 

aprovado no concurso de Juiz de Direito no Estado de São Paulo, entendendo que 

se alguém das proximidades se destaca em um concurso e logra ser aprovado, tão 

disputado, merece ser reconhecido e louvado, até porque é assessor jurídico da 

Prefeitura de Cerro Branco. O vereador destaca outro assunto polêmico, já referido 

pela presidente anteriormente, sobre a situação grave no país, registrando que este 

pronunciamento é um alerta aos plantadores de fumo, inclusive que em 2023 irá 

abrir a sessão legislativa já com a proposta de criação da frente parlamentar em 

defesa aos produtores de fumo. Relata que a convenção quadro que prevê até 2030, 

nas políticas tributárias o aumento de preços dos cigarros, o controle do mercado 

ilegal, a substituição da cultura do fumo e fortalecimento da política pública do 

controle do tabagismo. Diz que isso não é notícia, é concreto, foi assinado pelo 

então presidente Lula em 02 de janeiro de 2006 o decreto federal nº 5658, que diz 

que “considerando que o Congresso Nacional aprovou o texto da Convenção-
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Quadro sobre Controle do Uso do Tabaco, por meio do Decreto Legislativo nº 1.012, 

de 27 de outubro de 2005; Considerando que o Governo brasileiro ratificou a citada 

Convenção em 3 de novembro de 2005; Considerando que a Convenção entrou em 

vigor internacional em 27 de fevereiro de 2005, e entra em vigor para o Brasil em 1º 

de fevereiro de 2006;  Decreta:  Art. 1º A Convenção-Quadro sobre Controle do Uso 

do Tabaco, adotada pelos países membros da Organização Mundial de Saúde em 

21 de maio de 2003, e assinada pelo Brasil em 16 de junho de 2003, apensa por 

cópia ao presente Decreto, será executada e cumprida tão inteiramente como nela 

se contém.”. Então fica o alerta aos trabalhadores, fumicultores, operários do fumo, 

transportadores e atividades afins. Estes, sabem o que vão fazer a partir de 2030? 

Se, este decreto não for revogado, a atividades destes trabalhadores do 

fumo/tabaco em 2030 terão que pensar numa cultura e atividade substitutiva, pois 

este decreto ceifa o idealismo, a cultura e toda a história da colonização da nossa 

região. Ressalta que é um problema sério e esse decreto foi assinado em 2006 pelo 

presidente Lula que volta ao poder, então é importante que os municípios criem 

frentes e acionem seus parlamentares federais para que essas pequenas frentes 

municipais se tornem grandes, em âmbito estadual e no congresso. A convenção 

quadro se preocupou com itens de saúde, mas não se preocupou com a atividade 

econômica das famílias onde, por formação étnica, histórica e até de colonização se 

fundamentaram nesta cultura. Vereador Álvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou a 

todos, em especial os funcionários do escritório municipal da Emater presentes na 

casa, na pessoa da Flávia Glasenapp Bortsmann e também cumprimentou o 

secretário de agricultura, Alexandre de Francheschi. O vereador falou que escutando 

as palavras do colega Silomar em seu pronunciamento, o mesmo também sente 

uma preocupação muito grande com a situação em relação ao cultivo do fumo. 

Relatou que nesta semana acompanhou uma reportagem, onde relataram que na 

região sul do nosso Estado os agricultores produtores de tabaco, juntamente com 

diretores e presidentes de sindicatos já estão se manifestando e trabalhando em 

relação a este problema porque na zona sul do estado hoje têm 130.000 (cento e 

trinta mil) famílias que trabalham no cultivo do fumo e o vereador diz saber o que é o 

trabalho no tabaco, porque quando começou a caminhar foi dentro de uma lavoura 

do produto, teve a oportunidade de conseguir sua aposentadoria trabalhando em 
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uma empresa fumageira multinacional e considera que o fumo hoje é a alavanca do 

município e municípios vizinhos. Considerou ter sido muito boa a explanação do 

colega Silomar, pois também ser uma preocupação sua. O vereador falou sobre as 

emendas impositivas onde deixou parte do valor disponível para a saúde, para a 

manutenção do Consórcio Intermunicipal e a outra parte para o reaparelhamento da 

patrulha agrícola, onde que conversando com o secretário da agricultura Alexandre, 

o mesmo informou que a secretaria é deficitária em alguns equipamentos. Agora 

com duas emendas, sendo uma do colega vereador Moisés e outra do partido do 

PDT, conseguirão reaparelhar a secretaria municipal de agricultura e parte da 

secretaria de obras. O vereador Álvaro também usou o espaço desta noite, para 

fazer uma homenagem, parabenizando o Jurídico da casa, João Calonti, porque ele 

não está apenas preocupado com a parte jurídica da Câmara Municipal, mas sim 

com todo o andamento das coisas no município e também com o bem estar da 

população, pois esta semana o vereador teve a oportunidade de juntamente com o 

mesmo e a presidente da casa, quando foi convidado como parte interessada 

também, para ver da solução de um problema sério existente, de uma fiação elétrica 

de alta tensão da RGE e outra da CELETRO na localidade do Cerrito, nas 

imediações da propriedade de Mauro Moraes, onde os Senhores Cristiano 

Bordignhão, Adélio Dumke, Fabinho, João Bachmann e demais possuem 

propriedades e a energia é cedida por extensões. Inclusive, seu Adélio Dumke 

quando construiu sua casa procurou o vereador para colocar o contador em seu 

terreno ao lado, e usou uma extensão de cem metros ou mais. Quando o Jurídico da 

casa juntamente com a presidente do legislativo, se interessou pelo assunto e trouxe 

o diretor da RGE para ver se juntos conseguirão solucionar o referido problema. 

Assim como o mesmo teve uma participação muito grande na vinda da agência da 

CRESOL ao município, onde o João juntamente com o diretor da entidade, iniciaram 

as tratativas. Depois o vereador interou-se também no assunto e hoje a referida 

entidade bancária é uma realidade no município. Citou também que apenas não saiu 

um empreendimento maior, que seria de uma rede que se instalaria no município, 

por haver impedimentos na parte burocrática. Se não fosse isso, teria hoje um 

investimento de uma envergadura muito grande para Novo Cabrais. O vereador 

afirma que são de pessoas como o João que o município precisa ter aliadas, como 
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um simples assalariado pago pela Câmara de vereadores, mas é uma pessoa que 

se compromete com o povo Cabraisense, parabenizando o mesmo e também a 

diretora Angela pela iniciativa em resolver o problema da rede elétrica do Cerrito. 

Para finalizar o vereador falou que concorda com o colega vereador Silomar em criar 

a Frente Parlamentar para que não aconteça a cumprimento da convenção quadro. 

Vereador Moisés Cerentini - O vereador cumprimentou a todos os presentes, 

ocupando a tribuna para falar sobre sua moção de reconhecimento e aplauso à dona 

Rosana Cristina Kohls, que está à frente da Secretaria Municipal de Educação deste 

município, pelo seu desempenho no trabalho que é planejado com responsabilidade, 

implantando sistema de ensino atualizado, sempre oferecendo formação continuada 

para os professores, trazendo novas ideias e traçando objetivos para o futuro. 

Contribui imensamente com a educação que é o foco do seu trabalho, sempre em 

busca da atualidade pensando no melhor para os alunos da rede de ensino, e 

apesar de problemas de saúde, mantem-se sempre com responsabilidade e 

dedicação nas suas atividades. Está sempre à disposição para o que for preciso em 

prol da educação, considerando a condução em que teve no município em período 

pós pandêmico, quando a secretária soube administrar as situações imprevistas, 

inclusive implantando o sistema SIM, material da editora FTD que engloba tanto 

material físico quanto virtual do sistema iônico. Então o vereador reconhece o 

trabalho feito pela Rosana e preza para que continue trabalhando em prol do 

município para que no futuro os alunos a reconheçam como excelente secretária. 

Sobre suas emendas impositivas, o vereador destaca que destinou parte para 

equipamentos nas redes de postos de saúde, tanto do cortado quanto da sede e 

parte, como sempre apoiou o turismo no município, achando que pode trazer várias 

coisas boas e crescimento para todos, então destinou para esta pasta, na 

implantação de incentivos. Ainda, sobre a ponte a qual pediu que a prefeitura 

encaminhasse ofício ao DAER, eles foram e fizeram uma limpeza não sabendo o 

vereador o que será feito, mas pede para que se nada for feito pelo DAER, que pelo 

menos a prefeitura troque onde passa o trânsito dos carros, que está se 

deteriorando, acreditando que a prefeitura necessite questionar o DAER, ou pelo 

menos troque os corredores da ponte. Ainda destaca sobre a estrada em que foi 

colocado rejeitos passando a escola Teófilo, está bastante esburacada não sabendo 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

o vereador se já fizeram o tapa buraco, mas queria que a secretaria de obras 

fizesse.  Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou todos os presentes 

ocupando a tribuna para primeiramente justificar que na semana passada não pôde 

acompanhar a última sessão do Parlamento Juvenil porque teve que sair para fazer 

o transporte e, por isto, aproveitou este pronunciamento para parabenizar a todos, 

dizendo que foi uma experiência muito boa para si, pois aprendeu muito com os 

jovens e destacou esperar que eles continuem na luta como no parlamento. 

Parabenizou em especial sua afilhada, a Bianca Bordignhão, pela indicação nº 

003/2022, para que seja analisada a possibilidade de disponibilidade de itens 

pessoais de higiene feminina nas escolas. O vereador Pedro relatou que no 

presente dia levou o pessoal da educação em Cachoeira do Sul e na oportunidade 

foi conversar com o Sr. Benemídio sobre um assunto que já falou um tempo atrás 

em questão da falta de iluminação na avenida Rodolfo Buss, na qual praticantes de 

esportes que passam pela área reclamam ser muito escura, quando tiveram contato 

com o engenheiro da Celetro, o qual passou detalhes ao vereador. Comentou que 

durante a semana pedirá para o prefeito ou secretário de obras encaminhar um 

ofício solicitando um engenheiro ou responsável para avaliar a colocação de postes 

e luminárias e se a prefeitura terá gastos com isto. após, relatou que destinou boa 

parte das suas emendas impositivas para a saúde, assim como os colegas 

vereadores, sendo para compra de dois fotopolimerizadores, um para o posto de 

saúde da sede e outro para a UBS cortado, e, um eletrocautério, um 

eletrocardiógrafo e uma autoclave para a UBS cortado. também destinou emendas 

para compras de um guincho hidráulico 02 toneladas para a secretaria de obras, 

uma cama elástica 3,66m e um purificador de água para a escola São Roque, quatro 

carrinhos infantis para a EMEI Nossa Senhora de Fátima e 04 bancos de madeira 

plástica (polietileno) para a pracinha das crianças ao lado da prefeitura. Destacou 

que para destinar as emendas impositivas, conversou com representantes de cada 

setor sobre a falta desses materiais bem como a importância de cada um nas 

secretarias de escolas. TRIBUNA LIVRE: Chefe do Escritório Municipal da 

Emater/RS-ASCAR de Novo Cabrais, Flávia Micheli Glasenapp Borstmann – 

Cumprimentou a todos e ocupou a tribuna para relatar o trabalho realizado pela 

Emater no ano de 2022, equipe composta por Flávia, que é extensionista rural nível 
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médio e responde pelo escritório municipal, a Lenise, que é extensionista rural de 

nível superior, o assistente administrativo Bruno Zimmermann e a Pâmela Machado, 

também extensionista rural em nível médio.  Relatou alguns números de 

atendimentos realizados pela equipe durante o ano. No contrato de prestação de 

serviços com o município a Emater tem um mínimo de 350 famílias que devem ser 

atendidas, sendo prestado atendimento a 475 famílias, especificamente 356 adultos, 

16 crianças, 164 idosos, 80 jovens, sendo que 288 são do gênero feminino e 328 

masculino, totalizando um público de 616 pessoas. Após a apresentação de todo o 

relatório, Flávia destacou que a Emater está de portas abertas a todos, citando que 

alguns vereadores já tem por hábito visitar o escritório para verificar o andamento 

dos trabalhos, sugerir e questionar. Agradeceu a oportunidade de espaço na tribuna 

para apresentar o relatório do ano que agora chega ao fim com muitas realizações e 

trabalho ainda a serem feitos. Agradeceu especialmente aos agricultores de Novo 

Cabrais, as famílias rurais, e as urbanas também, que confiam na Emater. ORDEM 

DO DIA: MOÇÃO Nº 008/2022 – de autoria do Vereador Moisés Cerentini – PP - 

Que esta Casa Legislativa aprove Moção de Reconhecimento e Aplauso para a 

Secretária Municipal de Educação, Srª Rosana Cristina Kohls, pelo trabalho 

realizado no município. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 01/2022, do 

vereador Álvaro Luiz Scheffel. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 02/2022, do 

vereador Álvaro Luiz Scheffel. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 03/2022, do 

vereador Jonas Arreal. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 04/2022, do 

vereador Claudemir Corrêa. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 05/2022, do 

vereador Claudemir Corrêa. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 06/2022, do 

vereador Jonas Arreal. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 07/2022, do 

vereador Jonas Arreal. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 08/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 09/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 10/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 11/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 12/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 13/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 14/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 15/2022, do 
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vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 16/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 17/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 18/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 19/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 20/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 21/2022, do 

vereador Pedro Gewehr. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 22/2022, da 

vereadora Angela Dumke. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 23/2022, da 

vereadora Angela Dumke. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 24/2022, da 

vereadora Angela Dumke. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 25/2022, da 

vereadora Angela Dumke. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 26/2022, da 

vereadora Angela Dumke. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 27/2022, do 

vereador Zauro Arreal. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 28/2022, do 

vereador Zauro Arreal. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 29/2022, do 

vereador Silomar Garcia. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 30/2022, do 

vereador Silomar Garcia. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 31/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 32/2022, do 

vereador Zauro Arreal. APROVADA. EMENDA IMPOSITIVA Nº 33/2022, do 

vereador Moisés Cerentini. APROVADA. PROJETO DE LEI Nº 116/2021, DE 11 DE 

NOVEMBRO DE 2022. ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO 

DE CABRAIS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº 127/2022, DE 09 DE DEZEMBRO DE 2022. Autoriza abertura 

de crédito suplementar por Superávit Financeiro e por Redução. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº 128/2022, DE 09 DE DEZEMBRO DE 2022. Da nova redação 

Lei nº 665/2005, de 27 de julho de 2005. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 

129/2022, DE 02 DE DEZEMBRO DE 2022. Autoriza o Poder Executivo a Contratar 

em Caráter Emergencial e dá Outras Providências. APROVADO. PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 06/2022, DE 09 DE DEZEMBRO DE 2022. Da nova redação 

a Lei nº 333/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROPOSTA DE 

EMENDA À LEI ORGÂNICA Nº 001/2022, DE 08 DE DEZEMBRO DE 2022. Dá 

nova redação ao inciso XI do Artigo 34 da Lei Orgânica Municipal. FICA NA CASA. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os 
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presentes, em especial os servidores da Emater, a Flávia, a Lenise e o Bruno, que 

apresentaram na tribuna livre o relatório dos trabalhos realizados no município 

durante este ano. Contou que no presente dia entregou ao prefeito municipal, e teve 

a liberdade por ser o autor do projeto “parlamento juvenil”, as proposições aprovadas 

durante a edição 2022 do parlamento. Encaminhou junto à entrega, um ofício 

solicitando que destine as proposições às secretarias e setores específicos para que 

estudem a viabilidade de colocar em prática o que os jovens vereadores debateram, 

apresentaram, votaram e aprovaram durante o tempo que estiveram na Casa. 

Relatou ter sido bem recebido pelo prefeito, que disse que dará uma atenção 

especial a isto, e agradeceu pela dedicação e intenção de colocar em prática as 

ações aprovadas pelos jovens. O vereador Jonas citou a preocupação que os 

vereadores têm, pois foram trinta e três emendas impositivas aprovadas por 

unanimidade pela casa no presente dia e isto mostra que todos são muito 

comprometidos com as demandas do município, pois nenhum é egoísta, 

independentemente de ser vereador alinhado ao governo ou não, todos ouviram a 

prefeitura, tendo a preocupação até de ligar para a secretaria de saúde a fim de ver 

o que precisava para poder destinar as emendas. Deixou os parabéns aos 

vereadores de Novo Cabrais, incluindo-se, e comentou que é ruim parabenizar a si 

mesmo, mas tem que fazer o que é necessário para a população e que ninguém 

mais sabe das demandas das secretarias do que quem está lá dentro. Citou o atual 

secretário municipal de saúde, André Lacerda, que é conhecedor da realidade e 

necessidades da área da saúde, que foi um dos que informaram aos vereadores as 

demandas, sendo que nenhum parlamentar se apossou do ego, mas todos 

perguntaram aos conhecedores o que era preciso. Destacou que com esta mesma 

humildade o secretário de saúde perguntou na câmara aos vereadores, se as sobras 

das emendas impositivas do período anterior poderiam ser destinadas para 

contrapartidas de melhorias que estão sendo feitas nas unidades básicas de saúde. 

O vereador Jonas esclareceu que os vereadores concordaram, pois estão na 

câmara para somar, percebendo a humildade de todos para que as coisas 

funcionem no município. Relatou também que procurou conversar com presidentes 

de associações do município, como a ADEC, associação de desenvolvimento da 

localidade de Cortado que leva água para várias famílias e é um perigo muito grande 
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de desabastecimento lá. Então o Rafael Camargo, que é tesoureiro da associação, 

ele e o pai Renato atendem voluntariamente, cuidam da estrutura da rede e fazem 

os consertos necessários, e que segundo eles há um risco muito grande de 

desabastecimento de água nesse verão naquela localidade e este motivo levou o 

vereador a destinar uma de suas emendas para compra de um reservatório de vinte 

mil litros para que se diminua as chances de acontecer esta falta de água. Na 

mesma levada, o Sr. Everaldo Alves, que é presidente da associação de moradores 

Unidos do Faxinal, informou que também é preciso um reservatório naquela 

localidade, mas um pouco menor, o que fez o vereador também destinar uma caixa 

d’água de cinco mil litros, pois água é prioridade e deve ser pensado em não deixar 

faltar. Sabe-se que têm as redes de água que o município dá o suporte e as redes 

que as associações dão suporte, principalmente no Cortado. Neste sentido, de 

maneira a atender o maior número de pessoas numa melhor maneira possível para 

que não haja desabastecimento e se tenha qualidade na água e sua distribuição. O 

vereador Jonas reforçou que cinquenta por cento dos valores, no mínimo, devem ser 

destinados para a área da saúde, sendo que o próprio destinou para exames de 

colonoscopia, endoscopia e ressonância a maioria dos valores. Parabenizou a Casa 

Legislativa que se preocupou com o bem comum e não com o ego de cada um. 

Vereador Zauro Elias de Arreal – Cumprimentou a todos, em especial a Flávia, 

Lenise e Bruno que trabalham na Emater do município. E falou que conhece o 

trabalho da Emater desde o ano de 2012, quando o vereador foi secretário de 

agricultura e desde então o mesmo acompanha especificamente o trabalho destes e 

na possibilidade ajuda também. O vereador afirmou que o trabalho da Emater no 

município é muito mais do que aquilo que se enxerga, e fala isto porque participou 

juntamente e considera ser muito importante. Ouvindo a fala do colega vereador 

Silomar na questão do cultivo do fumo, o vereador falou que desde 2012 já se 

preocupava com isso, no alternativo à cultura do tabaco. O vereador citou que talvez 

faltou por parte da extensionista Flávia apresentar em seu relatório quantas famílias 

já saíram da cultura do fumo em Novo Cabrais, graças ao trabalho da Emater, como 

vizinhos seus, poderia citar meia dúzia rapidamente, e no município são muita gente. 

Considera então que deve-se preocupar sim com a questão do fumo, mas existem 

alternativas no município que estão dando certo. Então Flávia e equipe, juntamente 
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com a administração municipal, que está dando todo o apoio para a EMATER, o 

vereador parabeniza seus trabalhos e que continuam na realização do mesmo e 

naquilo em que o vereador puder ajudar como pessoa e como parlamentar. O 

vereador falou sobre as emendas impositivas que como líder do governo, líder de 

bancada e como participante do executivo, afirmou que estão todos de parabéns, 

pelo grau de maturidade visto na apresentação das mesmas, podendo dizer que 

nada mais é do que um orçamento participativo. Agradeceu e falou estar feliz de 

participar como parlamentar deste município juntamente com os demais colegas, 

pelo grau de maturidade na apresentação e na forma de buscar realmente o 

investimento que é público e não particular. Parabenizando assim todos os colegas 

e desejando que continuem assim. O vereador falou sobre a atividade dos 

bombeiros voluntários realizada da última sexta-feira, para quem esteve e participou 

do evento, da noitada bailável que puderam aproveitar, dançar, divertir-se numa 

excelente noite em que ocorreu tudo tranquilamente. Parabenizou os bombeiros 

voluntários, a comunidade de Novo Cabrais e região que está sempre disposta a 

colaborar e ajudar e agradeceu pela confiança que depositaram no vereador ao 

colocar o mesmo a ajudar na parte financeira no dia da realização do evento. 

Parabenizou a equipe dos bombeiros voluntários que está trabalhando arduamente 

no município em prol de todos. Para finalizar, o vereador falou sobre as suas 

emendas impositivas, onde ouviu os anseios da comunidade e destinou um valor 

para a realização do curso de violão, onde jovens podem usufruir do mesmo que é 

ministrado no CTG Presilha Pampiana pelo professor Bibiano. E outra emenda para 

a Escola Pedro Lovato, a qual foi municipalizada e dia 02 de janeiro de 2023 o 

município assumirá em definitivo esta instituição educacional. O vereador conversou 

com a secretária Rosana e destinou parte de sua emenda para infraestrutura, para 

iniciar o ano letivo com alguns ajustes necessários como reformas, pinturas e o 

restante da emenda, que é a maior parte, mais de 50% destinou para a saúde, 

assim como o colega vereador Jonas, quando ouviu e buscou ideias para encontrar 

a melhor maneira de aplicar este dinheiro. Vereador Maiquel Butzke - 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para deixar o convite do 

evento natalino que acontecerá dia 16 de dezembro e dizer que o pessoal que está 

fazendo os cursos de música com o professor Régis, que foi contratado após uma 
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busca que o vereador teve com o prefeito, poderá se apresentar no referido evento. 

Falou que as pessoas que fazem os cursos e queiram se apresentar é só 

procurarem a Tatiana ou o Regis, quem está aprendendo a tocar instrumentos já 

podem participar e quem ainda não aprendeu vai participar cantando. O vereador 

destacou que gostaria da participação de todos e lembrou dos ensaios na terça e 

quarta-feira, anterior à sexta-feira referente.  Após, para não ser repetitivo o 

vereador Maiquel fez das palavras do colega Zauro as suas, parabenizando a todos, 

assim como a fala do Álvaro parabenizando o empenho do assessor da Casa, João, 

dizendo que a melhor forma de trabalho é essa, pois assim como os vereadores se o 

jurídico contribuir com o município é muito importante, destacando acreditar que 

todo trabalho seja assim, como a equipe da Emater também que tem o cumprimento 

dos seus deveres e que muitas vezes vão além porque querem ver resultados e esta 

câmara também precisa de resultados, reforçando os parabéns. O vereador Maiquel 

relatou que no dia oito o João deslocou-se com ele até o Centro Administrativo 

Fernando Ferrari onde lhes foi garantido para no dia 02 de janeiro um veículo para 

os bombeiros voluntários, quando retornarão lá para garantia, e comentou o 

acontecimento do baile dos bombeiros voluntários, onde aconteceram os sorteios 

das rifas. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou a todos, em especial 

aos funcionários da Emater, Flávia, Lenise e Bruno. Parabenizou os mesmos pelo 

trabalho que vêm desempenhando no município e falou da felicidade em tê-los 

trabalhando no município, por ser uma equipe que dá o seu melhor para que Novo 

Cabrais tenha um crescimento e retorno em diversas ações, como apresentaram os 

números para todos na tribuna livre desta sessão. Tanto na área da agricultura como 

no turismo, sendo a participação deles muito importante, como também na questão 

das mulheres nos grupos, tal a importância, pois muitas não teriam a oportunidade 

de fazer um passeio diferente, conhecendo lugares que talvez nunca teriam a 

oportunidade de conhecer e aprender muitas coisas com os cursos de artesanato e 

culinária oferecidos através da EMATER. Também na área do turismo que vem 

sendo muito trabalhada pela equipe local e graças a este trabalho o município de 

Novo Cabrais já está sendo reconhecido. E demais trabalhos citados anteriormente 

na explanação dos trabalhos realizados, como a questão dos agricultores, que 

possuem a assistência, possibilidade de diversificação da produção em suas 
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propriedades. A vereadora falou das emendas impositivas, onde diversas vezes 

procurou o órgão para desenvolver alguns projetos juntos, ainda na semana 

passada a vereadora foi ver da possibilidade de destinar parte de sua emenda 

impositiva para um aumento no prédio da agro indústria do município, para fazer 

uma cobertura onde é realizado o recebimento da mandioca, a qual não seria bom 

apenas para quem trabalha no local mas também para os agricultores que são 

associados, pois como já foi colocado anteriormente muitos hoje já conseguiram se 

libertar da plantação de fumo e estão na produção de mandioca e estão vendo que é 

uma possibilidade e muitas vezes dá mais rentabilidade do que o fumo. A vereadora 

reiterou que pretendia destinar a sua emenda para o referido aumento no local, mas 

devido a questões técnicas não foi possível, então conversou com o prefeito 

Leodegar Rodrigues que lhe garantiu em fazer o referido aumento para a 

agroindústria, quando a vereadora deixou o valor da sua emenda sem destino certo. 

E quanto à questão da saúde, a vereadora destinou parte da emenda para compra 

de equipamentos que serão usados no posto de saúde da sede, depois de 

concluídas a ampliação que está sendo feita no local. A vereadora falou da questão 

a respeito da convenção quadro, a mesma falou ser totalmente favorável para que 

se monte esta frente parlamentar que o colega vereador Silomar falou, em defesa 

dos fumicultores e tem a certeza que Lula será um presidente que vai saber ouvir as 

reinvindicações do povo. A vereadora falou que o que ela colocava na época da 

eleição era a questão de estarem usando a convenção quadros para fazer 

terrorismo entre os fumicultores, que se o candidato Lula ganhasse as eleições não 

haveria mais a fumicultura, o que a vereadora não acreditava ser verdade porque o 

que se viu nos anos todos do governo PT, e que se buscou fazer, foram políticas 

públicas para o pequeno agricultor e mostrar que existem outras alternativas além 

do fumo. E outra questão que se vê muito no interior até de Cabrais e municípios 

vizinhos, propriedades pequenas abandonadas, onde o pessoal deixa suas 

propriedades por falta de incentivos do atual governo e arrenda para sojicultores, 

sendo esta uma questão que a vereadora considera poder ser mudada e melhorada, 

onde as pessoas, se houver políticas públicas, com certeza irão estar mais 

estimuladas em permanecer nas suas propriedades. Para finalizar a vereadora 

relatou que o presente dia muito importante para o partido dos trabalhadores, pois 
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teve a diplomação do presidente Lula, o qual reafirmou em seu discurso em fazer do 

Brasil um País mais desenvolvido e mais justo, com garantia de dignidade e 

qualidade de vida para todos os brasileiros, sobretudo para os mais necessitados, o 

qual foi o compromisso que assumiu no seu discurso na diplomação. A vereadora 

Angela acredita que o futuro tanto do país como do município nos próximos anos 

será muito promissor porque já se teve esse governo anteriormente e se sabe o 

quanto foi bom para a população e quanto também ajudou o município em seu 

desenvolvimento. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, 

deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da 

Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel 

Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 19 de dezembro de 2022 às 17h00min. 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                          Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Jonas Arreal                Ver. Maiquel Butzke 

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                   Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
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